

肇事男子已被击毙 领事安全引发担忧

中方要美查明冲闯领馆真相

本报驻美国特约记者 冯亚仁

当地时间9日下午，一名男子驾车暴力冲闯中国驻旧金山总领事馆签证办公室，并被警方击毙。对此，中国驻旧金山总领事馆发言人表示，此次事件“性质极其恶劣”，“我馆严厉谴责这起暴力袭击事件”，并已向美方提出严正交涉，要求迅速查明真相，确保总领馆人员及馆舍安全。

综合多家美国媒体报道，当地时间9日下午3时左右，一名男子驾车突然撞进中国驻旧金山总领事馆办理签证事务的大厅。接到报警的警察很快赶到现场，发现一辆加州牌照蓝色本田汽车停在大厅里。警方与该男子进行接触和对峙，随后开枪射击，急救人员将中弹男子送往当地医院救治。

据美国“旧金山标准”新闻网和《纽约时报》9日报道，不愿透露姓名的知情人士表示，一名在总领馆附近的当地警察注意到这辆车后，认为这名驾车男子疑似携带了武器，因此向其开枪以阻止其继续闯入。在事发时，斯坦福大学学生莫尔查诺夫正在那里提交签证材料。当时，大约有20人在大厅里办理签证申请。莫尔查诺

夫说，自己距离车辆只有2米远，驾车男子30来岁，从车里走出来时头在流血，且举止怪异。“他看着我，我有点害怕，因为我不知道他有没有枪什么的。”他说，人们开始逃离，几分钟后，警察就到了现场，然后就听到枪响。

旧金山警察局发言人凯瑟琳·温特斯在9日晚召开的新闻发布会上说，尽管到达现场的警察和医护人员在将该男子送医前提供了帮助，但其还是在医院被宣布死亡。尚不清楚事件发生时领事馆内有多少人，似乎没有其他人受伤。美国有线电视新闻网(CNN)报道称，温特斯拒绝透露警察开枪的原因以及该男子是否携带武器，也没有说明该男子驾车闯入是不是故意的以及其他关于此人或该事件的任何信息。“我希望我们能向公众提供更多信息，但是事件调查过程很复杂。”温特斯表示。旧金山当地媒体引述警方的话称，该案仍在公开调查中，旧金山警察局正在与中国驻旧金山总领事馆以及美国国务院的调查人员协调合作，并将在10天内召开会议说明情况。

从路透社公布的现场照片来看，签证办公室的大门已严重破损，被白色防水布覆盖。互联网上的视频显示，签证办公室门口的安检仪器被撞毁。中国驻旧金山总领事馆9日在一份声明中表示，“不明身份人员驾车暴力冲撞闯入我馆证件大厅，对工作人员及现场民众生命安全构成严重威胁，对我馆设施与财产造成严重破坏，性质极其恶劣。我馆严厉谴责这起暴力袭击事件，保留追究事件相关责任的权利。我馆已向美方提出严正交涉，要求迅速查明真相，依法严肃处理”。此外，中国驻旧金山总领事馆宣布，领事证件大厅将于10月10日起暂停对外办公，何时恢复会进一步通知。

中国外交部发言人汪文斌10日在例行记者会上表示，北京时间10日早晨，有不明身份人员驾车暴力冲闯我驻旧金山总领事馆证件大厅，企图伤害现场民众和总领馆工作人员，驻旧金山总领馆及时应对处置。中方已要求美方迅速开展调查，并按照《维也纳领事关系公约》切实采取有效措施，确保我外交机构和人员安全。▲

英媒给中沙 AI 合作泼冷水

本报驻埃及特派记者 黄培昭 本报记者 赵觉理

人工智能(AI)技术正成为中国与中东国家合作的新亮点，但这种互利共赢却遭到美西方阻挠。英国《金融时报》10日刊文，给中国和沙特的相关合作泼冷水。对此，有中国专家表示，中国和沙特国家的科技合作基于双方在该领域的互补性，符合双方共同利益，美西方不断干扰毫无道理。

《金融时报》报道称，沙特阿卜杜拉国王科技大学、香港中文大学(深圳)与深圳大数据研究院三方合作开发人工智能大语言模型 ACEG-PT。“此举是沙特领导人人工智能技术区域发展、建造大型超算和推出大语言模型努力的一部分。”这家英媒还称，沙特正与阿联酋一道，寻求参与到人工智能竞争之中。

但该媒体笔锋一转称，中国与海湾国家的此类合作让西方感到担忧，美国对中国实施的人工智能芯片出口

限制也正影响相关合作。有阿卜杜拉国王科技大学的工作人员担忧，与中国的合作可能会引发美国不满，从而影响该大学获得先进人工智能芯片。

早在今年8月，路透社就曾报道称，美国芯片制造商英伟达和AMD均已收到美国政府限制向部分中东国家出口先进人工智能芯片的要求。有分析人士认为，美国的主要目的是防止中国从中东国家手中购买先进芯片。“德国之声”援引专家的分析称，沙特、阿联酋等大力投资人工智能的国家近年来加深了与中国的联系，因此它们都可能受到美国的“密切关注”。

“德国之声”称，石油资源丰富的海湾国家非常热衷人工智能。沙特、阿联酋和卡塔尔都认为其正在进行的数字化转型，对于经济摆脱石油依赖至关重要。沙特《利雅得报》称，沙特通信和信息技术部大臣苏瓦

哈曾明确表示，中国在数字科技和人工智能发展等领域取得了令人瞩目的世界级转型，沙特希望能够复制这一成功。埃及《消息报》也表示，与中国进行人工智能、数字技术等高科技合作，是非常必要和及时的，是阿拉伯国家实现技术突破的关键步骤。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆10日告诉《环球时报》记者，中国与中东国家在人工智能、通信等高科技领域已开展深度合作，且具有很大的潜力。中东国家普遍处在经济转型关键期，努力降低对自然资源依赖，通过科技创新实现经济增长，而中国在高科技领域具备优势，可以与中东国家实现共赢。但是，一段时间以来，美国将科技议题政治化、泛安全化，通过行政手段甚至长臂管辖，不断干扰中国和中东国家的科技合作，这不利于中东地区的转型发展甚至长期繁荣稳定。丁隆说，在某些领域，中国企业的技术是领先的，例如华为的5G技术。如果美国要求中东国家对华为作出限制，其本身难以提供替代方案，可以说是损人不利己。▲

欧盟想对中国钢铝征收新关税？

本报驻德国特约记者 青木 本报记者 倪浩

据美国彭博社10日报道，欧盟将与美国达成一项过渡协议，该协议主要针对从中国进口的钢铝征收新的关税。相关领域专家认为，欧美的做法将扰乱全球供应链，中国可在世贸组织框架内展开积极应对。

报道引述知情人士的话称，欧盟计划在本月20日与美国举行的钢铝贸易峰会上宣布通过“全球可持续钢铝协议(GSA)”，对从包括中国在内的国家和地区进口的钢铝征收新的关税，因为他们从“非市场行为”中获益。英国《金融时报》透露，欧盟计划在峰会上宣布针对中国钢铝制造的反补贴调查。此前美国曾向欧盟施压，要求对中国钢铝行业采取行动。知情人士还表示，布鲁塞尔方面同意

加入美国的行列，是为换取美国不再向欧盟钢铝征收关税。

2018年3月，时任美国总统特朗普以维护国家安全为由对进口钢铁和铝产品分别加征25%和10%的关税，引发美欧钢铝关税争端。2021年10月31日，美欧宣布双方重建钢铁和铝贸易关系，有意就“全球可持续钢铝协议”进行谈判。路透社称，美欧设定两年时间进行谈判。《金融时报》称，双方2021年暂停互相征税，是为在限制进口中国钢铝上进行合作。

“欧盟把中国钢铝行业也放到放大镜下。”奥地利《皇冠报》10日称，继宣布对中国产电动汽车展开反补贴调查之后，欧盟现在显然也在密切关注中国钢铁企业的补贴。《金融时报》

还透露，除此之外，欧盟也在考虑启动对中国风电产业的反补贴调查。

中国现代国际关系研究院欧洲所学者董一凡10日告诉《环球时报》记者，俄乌冲突爆发后，欧盟对美国的依赖程度开始上升，并加强经贸领域与美国在政策上的协调甚至是妥协。另外，欧盟在所谓“去风险”方面与美国站在同一战线上。而美国则趁机要求欧盟在经贸、科技等领域追随美国政策，服务于美国的战略布局，以达到共同遏制中国的目的。

董一凡认为，欧美钢铝面临的问题是行业发展落后所造成的，与中国无关。欧盟反补贴调查的本质是贸易保护主义，甚至掺杂着政治化、泛安全化的思维，将破坏国际自由贸易的正常秩序，并推动朝着一个更加碎片化、阵营化的危险方向去发展。▲

“中方表示，中国进出口银行同斯里兰卡就涉华债务处置初步达成一致。”美国彭博社、新加坡《联合早报》等外媒10日密切关注了中国外交部发言人汪文斌当天介绍中斯债务处置工作的进展情况。彭博社评论说，与中方初步达成一致有可能成为解决这一南亚国家财政困境的“重要一步”。

“自去年以来，中国相关金融机构一直同斯方就涉华债务问题保持密切沟通，积极开展双边磋商，及时向斯里兰卡出具融资支持文件，帮助斯里兰卡顺利获得国际货币基金组织贷款。”汪文斌10日在外交部例行记者会上表示，“中方金融机构作为观察员全程参加债权

中国助斯里兰卡重组债务受关注

本报记者 王天迷

人会议，同其他债权人保持友好沟通，分享债务处置进展。”据介绍，作为官方债权人，中国进出口银行与斯里兰卡就涉华债务处置初步达成一致的时间是9月下旬。

据《联合早报》报道，拥有约2200万人口的斯里兰卡去年中期宣布破产。由于外汇储备几乎见底、经济崩溃，这个位于印度洋上的岛国一度陷入严重的能源、粮食短缺。据国际货币基金组织(IMF)估计，斯里兰卡今年预计将有约560亿美元的外债。

斯里兰卡《每日镜报》此前报道说，斯政府在去年9月首次向其官方和商业债权人通报其与IMF达成的工作层协议，介绍下一步工作计划，正式启动债务重组进程。彭博社10日称，在斯里兰卡正努力争取与印度、日本等债权人以及外国债券持有者达成协议之际，与中方达成协议令斯方距离完成债务重组更近一步。报道说，迅速达成一项协议也将有助于斯里兰卡能够继续从IMF30亿美元的紧急救助计划中获得资金。▲

中国海警局10日表示，菲律宾海军一艘炮艇侵闯中国黄岩岛邻近海域，中国海警船依法对非船采取必要措施予以驱离。相关专家对《环球时报》记者表示，菲方不要误判形势，低估中方维护主权的决心，以免引火烧身。

中国海警局新闻发言人甘羽表示，10日，菲律宾海军一艘炮艇不顾中方一再劝阻和警告，执意侵闯中国黄岩岛邻近海域。中国海警船在多次喊话警告无效的情况下，依法对非船采取跟监外逼、航路管制等必要措施予以驱离，现场操作专业规范、正当合法。

菲炮艇侵闯黄岩岛 中国海警驱离

分析认为，此次行动显示出菲律宾在我南沙群岛及其附近海域实施侵权行径的两个新动向。首先，这是一周内菲实施的第二次侵权。10月4日，菲两艘运补船和两艘海警船未经中国政府允许，擅自进入中国南沙群岛仁爱礁邻近海域。记者发现，此前一段时间，菲基本保持一个月两次的频率。第二，此前菲律宾实施侵权行径时，船只都是渔船和运输补给船、海警船等公务船只。但在10日这天，菲律宾出动了海军炮艇。

对此，军事专家张学峰告诉《环球时报》记者，此次菲律宾派出海军炮艇侵闯黄岩岛附近海域，是武力运用的升级，也是挑衅的升级。如果菲律宾认为自己背后有人撑腰，中国因此会投鼠忌器，那就一定会在黄岩岛问题上栽跟头。中国南海研究院海洋法律与政策研究所副所长丁铎博士则表示，“从中国海警每次主动公布事实真相，菲律宾应该感受到中方对于维护我南沙群岛及其附近海域主权的决心以及加强管控的力度。菲方不要误判形势。”

丁铎认为，正因为菲律宾的挑衅性行为，南海海域局势正有重回2013年菲律宾单方面挑起南海仲裁案的严峻态势。“中国一直致力于通过谈判协商和平解决争端，维护好本地区的和平稳定。希望菲律宾也能妥善管控分歧，回到双边磋商的轨道上来。”▲ (郭媛丹)